

IMF:日本GDP將被德國反超

岸田推經濟重振計劃 近六成民眾不看好

【大公報訊】綜合彭博社、《日本經濟新聞》、共同社報道：國際貨幣基金組織（IMF）預測，2023年日本的名義國內生產總值（GDP）將被德國反超，跌至全球第四位。日媒指出，這反映出日本經濟低迷。日本首相岸田文雄23日發表施政演說，聲稱將採取減稅、提供能源補貼等措施減輕國民負擔。但日媒近日公布的民調顯示，近六成日本民眾對岸田政府的「拯救經濟計劃」不抱期望。

IMF近日公布最新經濟預測，顯示日本2023年的名義GDP將同比減少0.2%，降至4.23萬億美元；德國則為4.43萬億美元。這意味著日本的經濟規模將從世界第三跌至第四。IMF還表示，已成為世界第一人口大國的印度GDP規模可能將在2026年超越日本。

《日本經濟新聞》24日表示，這些數據說明日本經濟低迷。彭博社稱，以美元計算的日本GDP「縮水」，與日圓疲軟有關，但也反映出日本經濟增長乏力。日本經濟產業大臣西村康稔24日承認：「日本經濟增長潛力的確落後於人，並且長期增長緩慢。」

實際工資連降17個月

西村康稔稱，日本希望挽回「失去的三十年」造成的經濟損失。岸田文雄23日發表施政演說，提出用3年時間進行經濟變革，以重振日本經濟。他宣稱將制定綜合經濟對策，將「回饋國民」和「強化供給」作為兩架馬車。

岸田稱，「回饋國民」措施包括降低所得稅；汽油費、電費及燃氣費補貼持續至明年春季；支持地方政府向低收入家庭發放每戶3萬日圓的補貼等。

但共同社15日公布的民調結果顯示，58.6%的受訪者對岸田政府的「綜合經濟對策」不抱太大期望。

日本總務省20日公布的9月全國消費者物價指數（不含生鮮食品）為105.7，較去年同期上漲2.8%，連續25個月同比上升。據共同社報道，不含生鮮的食品漲價8.8%，主要原因包括原材料費用和運費上漲；住宿費上漲17.9%；衛生紙等消耗品漲價12.7%；手機通信費也上漲10.2%。受日本政府的價格抑制措施影響，電費和燃氣費有所下降，但汽油和煤油仍在漲價。

然而，日本民眾的收入並未隨生活成本一同上

漲。日本厚生勞動省6日公布的初步統計結果顯示，8月日本實際工資收入同比下降2.5%，連續17個月同比減少。這種現象迫使很多日本家庭削減開支。扣除物價因素，日本8月實際家庭消費連續6個月同比下滑。

廉價二手手機成搶手貨

岸田23日稱，日本政府希望建設「投資拉動的增長型經濟」。但路透社指出，外資迅速推高東京等大城市的房價，日本年輕人面臨買不起房的困境。31歲的川俣及其丈夫均從事會計

工作，但夫妻二人的工資並不足以購買他們夢想中帶有小花園的房子，最終只能選擇一間小公寓。川俣說：「我不確定（日本）普通人還能不能買得起房。與過去相比，房價和租金大幅上漲，但工資增速跟不上。」

共同社24日稱，日圓貶值和原材料漲價導致iPhone等人氣機型的新品價格上漲，越來越多的日本消費者

選擇購買較便宜的二手手機。日本民間調查公司MM綜研（東京）預測，2023年日本二手智能手機銷量將比2022年增加9.8%，達到257萬部，連續5年創新高。

為滿足二手手機交易需求，日本跳蚤市場應用程式「Mercari」上月推出了替手機賣家刪除個人信息的服務。據報道，64G容量的iPhone 8在該款應用程式上的平均交易價格為12234日圓（約639港元）。不少有污損的二手手機也能找到買家。



日本食品價格上漲，民眾生活成本增加。法新社

日本食品價格上漲 家庭入不敷出

【大公報訊】綜合共同社、《日本經濟新聞》報道：食品價格上漲已成為日本家庭的沉重負擔。2023年1月至8月，日本反映食品支出佔消費支出比重的「恩格爾係數」超過26%，創40年來新高。

日本22日稱，今夏酷暑導致番茄等蔬菜歉收，部分蔬菜的價格飆升至往年的三倍，對本就飽受食品漲價之苦的日本家庭而言無疑是雪上加霜。

日本總務省近日公布的家庭收支調查顯示，2人以上的勞動者家庭恩格爾係數連續2個月達到28.1%；2023年1月至8月，日本家庭恩格爾係數平均值為26.2%，創1983年以來新高。雪上加霜的是，北海道、福島縣和青森縣等蔬菜產地8月至9月出現高溫天氣，番茄、蘿蔔、胡蘿蔔等常見蔬菜歉收，價格大幅上漲。

農林水產省調查結果顯示，在東京都中央批發市場，番茄價格截至7月27日還是每公斤392日圓（約20港幣），但本月17日已飆升至每公斤1306日圓（約68港幣），是往年價格的近三倍。

日媒表示，新冠疫情以來更多日本人陷入貧困，求助於食物銀行。由於收入增幅低於物價增幅，很多擁有全職工作的公司職員也被迫尋求救濟。神奈川相模原市的食物銀行今年援助了不少打工收入減少的學生。



德國工業空心化 波及就業市場

【大公報訊】綜合路透社、德國之聲報道：儘管德國以美元計算的名義GDP似乎比日本表現好，但國際貨幣基金組織（IMF）本月稍早前指出，受嚴重通脹和製造業萎縮影響，德國將出現比此前預測程度更嚴重的經濟衰退，2023年實際GDP將減少0.5%。

路透社24日指出，工業是德國經濟的重要支柱，但2022年2月俄烏衝突爆發以來，西方國家對俄制裁導致能源價格飆升，德國工業遭到重創。此外，美國推出的電動車和芯片補貼政策吸引包括德國在內的歐洲製造商轉移生產線，德國工業空心化危機加劇。

德國經濟研究所警告指，勞動力市場已受到波及，德國新增就業人數今年年初開始放緩，並在二季度陷入停滯。預計2023年德國平均失業人數將達到258萬人，比去年增加16萬人，失業率將升至5.5%。2023年上半年，德國破產企業數量達8571家，比去年同

期增加20.5%。德國經濟部長哈貝克24日在一份工業戰略文件中表示，當局計劃在未來4年期間撥款500億歐元，通過減稅的方式減輕工業和商業受到的衝擊。他亦呼籲德國政府盡快批准為部分工業部門提供電費折扣，但德國總理朔爾茨此前拒絕了這一提議。



日本經濟低迷，民眾實際收入連續17個月下降。法新社

德國工業面臨衰退。圖為一名僱員5日在德國的汽車配件廠工作。法新社

土耳其同意瑞典加入北約

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報道：土耳其總統埃爾多安23日簽署批准瑞典加入北約議定書，並以法案形式交由土耳其大國民議會審議。這意味著瑞典向加入北約又邁進一步。

土耳其總統府23日在社交媒體發文稱，埃爾多安當天簽署瑞典加入北約議定書，並交由議會審議。瑞典首相克里斯特松對此表示歡迎，美國國務院表示希望土耳其議會盡快批准這份議定書。路透社

稱，議定書將首先交由土耳其議會外交事務委員會審議，通過後再進行議會全會表決，但目前全會表決的時間尚未確定。

2022年俄烏衝突爆發後，瑞典和芬蘭同時申請加入北約。按照規程，所有北約成員國必須一致同意才能吸收新成員。芬蘭已於今年4月正式獲准加入北約，但土耳其和匈牙利至今未正式批准瑞典加入。土耳其指責瑞典在打擊極左翼恐怖組織的庫爾德工人黨方面做得不夠。

美聯社稱，埃爾多安如今改變態度，是因為美國同意讓土耳其購買40架F-16戰機及現代化套件，瑞典亦表示將幫助土耳其加入歐盟。

本月初，瑞典和愛沙尼亞之間的一條電信電纜、芬蘭和愛沙尼亞之間的天然氣管道和電信電纜幾乎同時受損。

瑞典政府23日稱，這些電纜和管道均被外力破壞，且愛沙尼亞當局認為兩宗事件存在關聯。

